Д. Бергельсон «Веселый ветер»
Цель урока: формировать навыки анализа текста; воспитывать у учащихся уважение к еврейской культуре, к ценностям героев рассказа, первостроителей области; выявить идейно - художественную задачу Д.Бергельсона – показать ценности эпохи социалистического реализма.
Эпиграф:

«Творчество писателя, его авторская личность, его герои, темы, идеи и образы воплощены в его языке и только в нем и через него могут быть постигнуты». 
В. Виноградов.

Ход урока:

1. Речевая разминка (использование метода свободных ассоциаций)

«Бродяга – ветер вольный родную песню радостно поет». Дана строчка из стихотворения Сергеевич Ю.Д. (хрестоматия «Литература ЕАО, стр. 297»)
2. Объявление темы урока, формулировка главного вопроса урока: согласны ли вы с утверждением, что «Веселый ветер» является литературным манифестом эпохи?

Словарная работа:

Манифест – письменное обращение, воззвание программного характера
Литературный манифест – программное сочинение, формулирующее эстетические принципы литературного направления 
Повторение теории литературы: классицизм, сентиментализм, романтизм

Введение нового понятия «социалистический реализм»

Какие ценности эпохи раскрываются в рассказе?

      Практическая работа с текстом 

      Обращение к эпиграфу урока, объяснение смысла высказывания.
	Главный герой
	Что помогло дать такую характеристику?

	Велвл
Кто?

Строитель

Оптимист

Энтузиаст

Какой?

Жизнерадостный

Самозабвенно    работающий

Активный

Неугомонный

            Забывающий о                                личном ради дела
	Прозвище «Веселый ветер»- возвращение к началу урока: как соответствуют строчки из стихотворения мироощущению героя
Лексический повтор слова «радость»

Оценочная лексика («не работа, а одно удовольствие», «на душе делалось хорошо»)

Описание внешности, акцент на слова «крепыш», «сдобное» лицо

	Строители
	Глаголы активного действия: «вонзился, выложили, промазали, росла гора шлакобетонных кирпичей, доставляли бревна»
Описание природы, соответствующей настроению героев:
«В небе, совсем, как в июле, светило ослепительное солнце»


Желательно составление речевых клише. К примеру, глаголы активного действия помогают передать восхищение автора трудом строителей, за столь короткое время воздвигнувших здание. Не случайно Бергельсон придумал такое прозвище своему герою, которое ярко, эмоционально определяет главное в Велвле – жизнерадостность, энтузиазм.
Учитель.Что является нормой для героев рассказа?
Уч-ся. Труд   с  рассвета до позднего вечера, который доставляет радость. Труд, во имя которого забывается личное
Учитель. Закончите фразу: ценности эпохи – это…
Уч-ся. Работа – удовольствие, общественное выше личного
Учитель. В чем своеобразие литературы соц. реализма? 
Уч-ся. Поэтизация труда, создание нового образа положительного героя – борца, строителя, руководителя; утверждение веры в победу нового
